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( GRAMATICA E INTERPRETAGAO DE TEXTO )

As questoes de 01 a 09 referem-se ao texto I.
Texto |

Sonho de icaro

Alcancar o espacgo e as estrelas € um sonho antigo da humanidade. Praticamente todas as culturas destacam o céu
como um lugar especial. Esse local era normalmente designado como a morada dos deuses. Muitos povos
consideravam que as constelagbes eram representagdes dos seus mitos e lendas. Dessa forma, o céu era um lugar
divino e os homens somente o alcangavam quando eram convidados ou homenageados pelos deuses.

Entretanto, o espirito humano de vencer limites e barreiras nos impulsionou a superar as nossas limitacées e buscou
meios para atingirmos o céu. Um exemplo desse desejo é a interessante histoéria sobre Dédalo, relatada na mitologia
grega.

icaro era filho de Dédalo, o construtor do labirinto em que o rei Minos aprisionava o Minotauro, um ser com corpo de
homem e cabecga de touro. A lenda grega conta que Dédalo ensinou Teseu, que seria devorado juntamente com
outros jovens pelo monstro, como sair do labirinto. Dédalo sugeriu que ele deveria utilizar um novelo que deveria ser
desenrolado na medida em que fosse penetrando no labirinto. Dessa forma, apds ter matado o monstro, ele conseguiu
fugir do labirinto. O rei Minos ficou furioso e prendeu Dédalo e o seu filho icaro no labirinto. Como o rei tinha deixado
guardas vigiando as saidas, Dédalo construiu asas com penas dos passaros colando-as com cera. Antes de levantar
voo, o pai recomendou a icaro que, quando ambos estivessem voando, ndo deveriam voar nem muito alto (perto do
Sol, cujo calor derreteria a cera) e nem muito baixo (perto do mar, pois a umidade tornaria as asas pesadas).
Entretanto, a sensacdo de voar foi tdo estonteante para icaro que ele esqueceu a recomendacéo e elevou-se tanto
nos ares a ponto de a previsdo de Dédalo ocorrer. A cera derreteu e icaro perdeu as asas, precipitando-se no mar e
morrendo afogado.

Nos dias de hoje sabemos que é impossivel voarmos com asas como imaginou Dédalo. Na realidade, o fato de icaro
ter voado mais alto n&o derreteria a cera das asas, mas ocorreriam outros problemas. As aves que voam em grande
altitude n&ao sofrem com o calor, mas sim com o frio, o ar rarefeito e a falta de oxigénio. O ser humano ndo consegue
voar batendo asas porque ele nao tem forga fisica suficiente para levantar o seu peso. Ha outras maneiras muito mais
eficientes para voarmos.

Desde o voo histérico de Santos Dumont, em Paris, em 1906, até o pouso dos astronautas da Apollo 11, na Lua, em
1969, o homem tem tentado alcancgar as estrelas. Dezenas de missdes nao tripuladas ja foram enviadas para
praticamente todos os planetas do sistema solar (com excegéo de Plutdo). No momento, cogita-se a volta do homem
a Lua e uma viagem tripulada para o planeta Marte ainda no século XXI. Entretanto, alcancar outras estrelas e seus
sistemas planetarios ainda € um sonho muito distante de se realizar. Talvez essa meta seja impossivel como o voo
de Dédalo e icaro.

A atual tecnologia utilizada nos foguetes e nas espagonaves € baseada no principio da agao e reagao, que foi proposto
por Isaac Newton ha quase 300 anos. A ideia é simples. Para toda acdo de uma for¢ga ha uma forga de reagéo de
igual intensidade e de sentido contrario. Os atuais motores de foguetes utilizam enormes quantidades de combustiveis
(oxigénio e hidrogénio liquidos). Quando os componentes do combustivel reagem na cadmara de combustéo, o gas
resultante é expelido para tras em alta pressdo. De acordo com o principio da agéo e reacao, o foguete é impelido
para frente. Na medida em que ele vai esgotando o combustivel, os médulos vazios sao ejetados, o que ajuda também
a propulsao do foguete. Independentemente do tipo de combustivel utilizado, o principio é sempre o mesmo.

Para viajar pelo sistema solar, as sondas ndo tripuladas ja lan¢adas utilizam a atragc&o gravitacional dos planetas para
dar um impulso adicional. O planeta, ao “puxar’ a espagonave, acelera o seu movimento. Entretanto, com as
trajetorias devidamente calculadas a partir das Leis da Mecanica e da Teoria da Gravitagédo, desenvolvida por Newton,
0 seu movimento consegue ser controlado para que ela ndo se choque com os planetas.

Dessa forma, essas espagonaves podem atingir as impressionantes marcas de 100.000km/h. Contudo, mesmo com
essa velocidade, seriam necessarios aproximadamente 40.000 anos para que uma espagonave alcangasse a estrela
mais proxima do sistema solar, Alfa Centauri, que estd a quatro anos-luz (aproximadamente 30 trilhdes de
quildmetros). Estamos ainda muito distantes para conseguir realizar tal viagem.

Na conquista do espago ndo podemos nos esquecer da prudéncia que Dédalo pediu para icaro, mas também nao
podemos nunca perder a esperanga de alcangar as estrelas.

RECANTO DAS LETRAS. Textos. Contos. Fantasia. Sonho de icaro. Recanto das Letras, 21 maio 2008. Disponivel em:
https://www.recantodasletras.com.br/contosdefantasia/998894. Acesso em: 10 jan. 2023. (Adaptado).
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01)

02)

03)

04)

05)

06)

Considere o seguinte trecho:

“Alcangar o espago e as estrelas € um sonho antigo da humanidade. Praticamente todas as culturas destacam o céu
como um lugar especial. Esse local era normalmente designado como a morada dos deuses. Muitos povos
consideravam que as constelagdes eram representagdes dos seus mitos e lendas. Dessa forma, o céu era um lugar
divino e os homens somente o alcangavam quando eram convidados ou homenageados pelos deuses”.

Koch e Elias (2015) versam sobre a importancia dos elementos de retomada, os quais sdo relevantes para a
progresséao referencial do texto. No trecho analisado ha recursos responsaveis pela retomada do referente “céu”.
Assinale a opcado em que as expressdes nominais nao retomam essa construgao do sentido.

a) “lugar especial”.

b) “lugar divino”.

¢) “morada dos deuses”.
d) “sonho antigo”.

Assinale a opgcédo em que o trecho apresentado possui predicado nominal.

a) “Talvez essa meta seja impossivel como o voo de Dédalo e icaro”.
b) “Praticamente todas as culturas destacam o céu como um lugar especial”.

c) “[...] Dédalo construiu asas com penas dos passaros colando-as com cera”.
d) “Os atuais motores de foguetes utilizam enormes quantidades de combustiveis [...]".

Leia o trecho a seguir.
O planeta, ao “puxar” a espagonave, acelera o seu movimento.
As aspas na palavra “puxar” foram usadas para

a) destacar um titulo.

b) expor um conceito.

€) marcar uma citagao.

d) evidenciar uma expressao.

Em “[...] o céu era um lugar divino e os homens somente o alcangavam quando eram convidados ou homenageados
pelos deuses”, o termo destacado expressa

a) proporcionalidade.
b) temporalidade.

c) conformidade.

d) adversidade.

“Antes de levantar voo, o pai recomendou a icaro que, quando ambos estivessem voando, ndo deveriam voar nem
muito alto (perto do Sol, cujo calor derreteria a cera) e nem muito baixo (perto do mar, pois a umidade tornaria as
asas pesadas). Entretanto, a sensac&o de voar foi tdo estonteante para icaro que ele esqueceu a recomendagéo e
elevou-se tanto nos ares a ponto de a previsdo de Dédalo ocorrer. A cera derreteu e icaro perdeu as asas,
precipitando-se no mar e morrendo afogado”.

A palavra destacada no trecho pode ser substituida corretamente, sem prejuizo do sentido original do texto, por

a) improvavel.

b) deslumbrante.
c) previsivel.

d) entediante.

Leia o trecho a seguir.

“Na conquista do espaco ndo podemos esquecer da prudéncia que Dédalo pediu para icaro, mas também nao
podemos nunca perder a esperanga de alcancar as estrelas”.

A expressao destacada tem valor seméantico

a) aditivo.

b) alternativo.
¢) condicional.
d) conformativo.
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07)

08)

09)

10)

11)

Considere a sintaxe do trecho a seguir:

“Os atuais motores de foguetes utilizam enormes quantidades de combustiveis”.

O sujeito da oracgédo é classificado como

a) composto e ndo ha nucleo.

b) simples e seu nucleo é “atuais”.

c) simples e seu nucleo é “motores”.

d) composto e seu nucleo é “atuais motores”.

Marque a opgao em que o termo sublinhado foi classificado incorretamente.

a) “O ser humano n&o consegue voar [...]". (Preposi¢ao).

b) “[...] o homem tem tentado alcangar as estrelas”. (Substantivo).

c) “O espirito humano de vencer [...]". (Preposi¢ao).

d) “[...] ele ndo tem forga fisica suficiente para levantar o seu peso”. (Pronome).

Em qual das opg¢des a seguir o termo destacado esta em sua forma nominal?

a) “Independentemente do tipo de combustivel utilizado, o principio € sempre o mesmo”.

b) “Dessa forma, apos ter matado o monstro, ele conseguiu fugir do labirinto”.
c) “Estamos ainda muito distantes para conseguir realizar tal viagem”.
d) “[...] o rei tinha deixado guardas vigiando as saidas [...]".

Leia a tira a seguir para responder as questoes 10 e 11.

Frank & ERNEST
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Fonte: THAVES, Bob© Frank & Ernest, 2014. Recuperada de GUIMARAES, Thelma de Carvalho. Gramatica: uma
reflexdo sobre a lingua. 1. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2017. p. 384.

Ao explorar diversas dimensodes da linguagem, o autor da tira produz um efeito estilistico particular que se vincula a
construgao de seu sentido. Com base nesta afirmacgéo e considerando as inten¢cées comunicativas do autor, é correto

afirmar que a tira

a) ironiza a relagao entre passado e presente, ja que ilustra seres da era medieval e da mitologia contrapondo-os com
0 uso de uma tecnologia da atualidade, qual seja, a produgdo de comentarios diversos na internet.

b) contrasta as ideias trazidas pela fala do personagem, que coloca atitudes criticas e agressivas de pessoas da era
medieval como atitudes remanescentes em pessoas da atualidade que fazem comentarios na internet.

c) debocha de um comportamento comum na atualidade, fomentado a partir da expressado “solta a brasa nos
comentarios da internet”, referindo-se a pessoas que assumem postura bem mais critica e agressiva atras das

telas.

d) critica um comportamento comum na atualidade, fomentado a partir da expressao “nao cospe fogo pessoalmente”,
referindo-se a pessoas que assumem postura dubia quando estdo atras das telas ou quando se veem

pessoalmente.

Qual das opgdes a seguir apresenta a figura de linguagem constituida na tira?
a) Antitese.

b) Metafora.

c) Gradagao.

d) Hipérbole.
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12) Associe as colunas relacionando os géneros textuais com suas respectivas estruturagdes.

13)

14)

Género textual

Estruturagao

(1) Poesia. () “seestrutura em torno de um ponto de vista e da
(2) Tirinha. argumentagado em sua defesa.”
(3) Artigo de opiniao. ( ) “se estrutura em enunciados curtos, (...)

destacando-se nessa composigao o
imbricamento entre verbal e ndo-verbal.”

() “seestrutura em estrofes e versos com rimas ou
sem rimas.”

A sequéncia correta dessa classificagao é:

Associe as colunas relacionando os textos aos seus respectivos tipos textuais.

Textos Tipos textuais
(1)“Com relagéo ao setor econémico, ha maiores possibilidades de () Injuntivo.
emprego, melhores salarios, mais chance de ascensé&o profissional, () Descritivo.

conferindo tudo isso ao trabalho de uma megaldpole a oportunidade, (
por tantos desejada, de atingir um status social elevado”.

(2) “Inicie o preparo com até 24 horas de antecedéncia. Comece
lavando bem a costela, amasse bem dois dentes de alho e junte com
6leo, a cebola e outros temperos a gosto”.

(3) “Ao pescogo flutuavam as pontas de uma gravata de duas cores,
ambas desmaiadas, apertando um colarinho de oito dias. Creio que
trazia também colete, um colete de seda escura, roto a espagos,
desabotoado”.

) Argumentativo.

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (3); (2); (1).
b) (2); (3); (1)
c) (2); (1); (3).
d) (1); (3); (2).

Sobre conceitos pertinentes a interpretagao textual, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e,
em seguida, marque a opgéo que apresenta a sequéncia correta.

() O conceito de discurso corresponde a um fendmeno segundo o qual o género textual pode assumir a forma de
outro género.

() Referenciagao sao diversas formas de introdugédo, no texto, de novas entidades ou referentes.

() Aintertextualidade ocorre quando, em um texto, esta inserido outro texto (intertexto) anteriormente produzido,
que faz parte da meméoria social de uma coletividade.

() A coesao nao se encontra no texto, mas constréi-se a partir dele, em dada situacdo comunicativa, com base
em uma série de fatores de ordem semantica, cognitiva, pragmatica e interacional.

) (F); (F); (V); (V).
) (V); (V); (F); (F).
) (V); (F); (F); (V).
d) (F); (V); (V); (F).

a) (F

b

O
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15)

16)

17)

18)

Leia o fragmento a seguir.

“Extraviei-me pela cidade na tarde de sabado, e entdo me deixei bobear um pouco pela Cineléndia. Foi certamente
uma lembranga antiga que me fez sentar na ‘Brasileira’; e quando o gargom veio e perguntou o que eu desejava, foi
um rapaz de 15 anos que disse dentro de mim: ‘waffles com mel’. E disse meio assustado, como quem se resolve a
fazer uma loucura. Nao sei por que, para aquele estudante de quinze anos, que dispunha apenas de 50 mil réis
mensais para suas despesas pequenas, ‘waffles com mel’ ficou sendo o simbolo do desperdicio; era uma pequena
loucura a que se aventurava raramente, sabendo que iria desequilibrar seu orgamento”.

BRAGA, Rubem. Cinelandia. /In: BRAGA, Rubem. A Borboleta Amarela (Cronicas). 4. ed. Rio de Janeiro: Sabia, 1963. p. 140.
(Fragmento).

Com base na leitura do fragmento apresentado e considerando a abordagem literaria de Rubem Braga, € correto
afirmar que, dentre as caracteristicas do género crénica, predominam

a) descrigbes de um aspecto critico, com juizo de valor.
b) informacgdes e fatos de um imaginario cotidiano.

¢) encantos emotivos e melddicos do espirito.

d) explicagdes e pontos de vista do escritor.

Leia o texto a seguir.

“E como o bom uso das palavras e o bom uso do pensamento sdo uma coisa s6 € a mesma coisa, conhecer o sentido
de cada uma é conduzir-se entre claridades, é construir mundos tendo como laboratério o Dicionario, onde jazem,
catalogados, todos os necessarios elementos”.

MEIRELES, Cecilia. Folha da Manha, Sao Paulo, 11 de julho de 1948.

Sobre os recursos linguisticos utilizados no texto, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em
seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() “Construirmundos” € uma metafora.

“Conduzir-se entre claridades” € uma metonimia.
O termo “cada uma” retoma o vocabulo “palavras”.
“Conduzir-se entre claridades” € uma metéafora.

) (V); (F); (V); (V).
) (V); (V); (F); (F).
) (F); (F); (V); (F).
) (F); (V); (F); (V).

P
~— ~— ~—

a
b

O

d

Associe as colunas relacionando os verbos das oragdes com as suas respectivas caracteristicas.

Oracao Caracteristica
(1) Ela ganharia a aposta. () Futuro do Pretérito
(2) Meu amigo chegara amanha. () Voz Passiva
(3)Ana esta\{a estydando para a prova. () Verbo Auxiliar
(4) A carta foi escrita com carinho.

() Futuro do Presente

A sequéncia correta dessa classificagao é:

a) (4); (3); (1); (2).
b) (2); (1); (4); (3).
c) (1); (4); (3); (2).
d) (2); (3); (4); (1).

Assinale a opgédo em que os verbos destacados foram conjugados corretamente no imperativo.

a) Se vocé gostar da comida, comem, repitam e recomendam aos amigos.
b) Se vocé gostar da comida, come, repete e recomenda aos amigos.

c) Se vocé gostar da comida, coma, repita e recomende aos amigos.

d) Se vocé gostar da comida, coma, repete e recomende aos amigos.
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19)

20)

21)

22)

Assinale a opgdo em que ha uma expressao parbnima inadequada ao contexto.

a) Maria preferiu dilatar o prazo de entrega.

b) Os vencedores receberam os comprimentos no palco pelo bom resultado.
c) Gosto de sua discricdo para resguardar nosso trabalho.

d) Atualmente, chegam muitos imigrantes venezuelanos a Santa Catarina

Assinale a opgdo em que todos os verbos no participio sdo abundantes.

a) Anexado, gasto, expulsado.
b) Aberto, incluido, incurso.

c) Erigido, preso, coberto.

d) Soltado, feito, frigido.

Analise o anuncio a seguir.

Fonte: Agéncia CMC®O. Recuperado de GUIMARAES, Thelma de Carvalho. Gramatica: uma reflexéo
sobre a lingua. 1. ed. S&o Paulo: Moderna, 2017. p. 119.

A partir da analise dos elementos presentes no anuncio, é correto afirmar que:

a) As palavras com funcdo de conectivo no anuncio estao adequadamente empregadas, porém nem todas elas
contribuem para a compreensao das relagbes semanticas que compdem o bloco tematico.

b) A imagem do animal preenchido por garrafas PET e o texto escrito estdo articulados harmonicamente, a partir dos
quais pode-se inferir o objetivo principal do anuncio: o de que a sociedade se conscientize sobre a necessidade de
nao jogar lixo no chéo.

¢) O produtor do anuncio sugere que se repense a maneira como os individuos administram os bens de consumo. A
imagem de um animal preenchido por garrafas PET contribui para a conscientizagado sobre a mensagem principal
do texto, que é a do reaproveitamento de garrafas PET.

d) A partir da palavra “PET”, empregada no anuncio e associada a ilustragdo de um animal preenchido por garrafas
PET, pode-se inferir a mensagem principal pretendida pelo produtor.

Preencha as lacunas a seguir.

Marcos esta abatido, ndo vai reunides nem liga para os amigos. Dirigiu-se pessoas proximas de
forma indiferente, como se nada mais importasse.

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas do texto é:

a)ala
b)a/a
c)al/a
da/a
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23)

24)

As questoes de 23 a 26 referem-se ao texto Il.
Texto ll

O QUE E MOBILIDADE URBANA?

Mobilidade urbana é definida como a capacidade de deslocamento de pessoas dentro do espago urbano por motivos
econdmicos, sociais e pessoais. Nesse sentido, é possivel entender que todos participam e dependem, de alguma
forma, da mobilidade urbana para irem de um local a outro com qualidade e eficiéncia.

De acordo com um estudo do Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada (Ipea), existem diversos desafios da
mobilidade urbana no Brasil. Dentre eles, destacam-se o rapido desenvolvimento urbano e investimentos em
infraestrutura. Segundo o Ipea, o rapido crescimento populacional aparece como um dos principais desafios para a
mobilidade. Hoje, aproximadamente 85% da populagéo brasileira vive em centros urbanos e cerca de 36 cidades tém
mais de 500 mil moradores. O estudo também aponta o alto custo de projetos de infraestrutura como mais um desses
cenarios desafiadores, uma vez que sdo necessarias vias e sistemas de transporte adequados para deslocar o
cidadao.

Enquanto séo criadas politicas publicas para melhorar a infraestrutura das cidades, existem algumas alternativas que
pessoas e empresas podem desenvolver, desde ja, para contribuir com a mobilidade urbana. Um exemplo & a carona
solidaria. Gestores podem estimular, dentro das empresas, a pratica de carona entre membros da equipe que moram
proximos uns dos outros.

Outro exemplo é o deslocamento sem motor. Para colaboradores que gostam de ir trabalhar utilizando meios de
transporte nao-motorizados — como bicicletas, por exemplo —, é interessante desenvolver espagos que facilitem o dia
a dia de quem adota a pratica. Estacionamento para bikes e vestiarios sdo boas alternativas.

Ao somar os desafios da mobilidade urbana no Brasil com as boas praticas que podem melhora-la, é possivel
entender que sdo muitos os beneficios trazidos por um ambiente de melhor mobilidade. Dentre eles destacam-se:

e Ganho de tempo — Se mais pessoas dividissem um mesmo veiculo em caronas para ir e voltar do trabalho, haveria
menos congestionamento nas ruas em horarios de pico. O resultado € menos tempo em engarrafamentos e mais
tempo produzindo ou descansando.

e Networking — Outro ponto interessante despertado pelas boas praticas de mobilidade urbana é a possibilidade de
criar uma rede de contatos profissionais durante as caronas solidarias.

¢ Menos poluigdo — Além de melhorar o transito, deixar menos veiculos em circulagdo também reduz a emissao de
poluentes e gases responsaveis pelo efeito estufa.

O futuro perfeito — e esperado — para a mobilidade urbana envolve a possibilidade de deslocamento facil, eficiente e
seguro para todos.

BLOG FROTAS LOCALIZA. O que é mobilidade urbana? Localiza, 11 nov. 2022. Disponivel em:
https://frotas.localiza.com/blog/mobilidade-urbana. Acesso em: 09 jan. 2023. (Adaptado).

O encadeamento da ideia trazida no trecho “Se mais pessoas dividissem um mesmo veiculo em caronas para ir e
voltar do trabalho, haveria menos congestionamento nas ruas em horarios de pico” indica que ha relagéo de

a) condicionalidade.

b) adversidade.

c¢) conformidade.

d) causalidade.

Considere o trecho a seguir:

“Para colaboradores que gostam de ir trabalhar utilizando meios de transporte ndo-motorizados — como bicicletas,
por exemplo —, é interessante desenvolver espagos que facilitem o dia a dia de quem adota a pratica”.

Em relagado ao termo sublinhado no trecho, assinale a opgao correta.

a) Retoma o vocabulo “espacos”, sendo classificado como cataférico.

b) Apresenta sentido francamente intensivo ja que, ao retomar o vocabulo que o antecede, da énfase a ele.

c) Desempenha, no referido contexto, a fungao de nucleo de sintagma nominal, uma vez que retoma um termo anterior
d) Contribui para a clareza e o seu emprego nao se alteraria ao passar o vocabulo por ele retomado para o singular.
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25) Considere o trecho a seguir.

“Ao somar os desafios da mobilidade urbana no Brasil com as boas praticas que podem melhora-la, é possivel
entender que sdo muitos os beneficios trazidos por um ambiente de melhor mobilidade. Dentre eles destacam-se:

¢ Ganho de tempo — Se mais pessoas dividissem um mesmo veiculo em caronas para ir e voltar do trabalho, haveria
menos congestionamento nas ruas em horarios de pico. O resultado € menos tempo em engarrafamentos e mais
tempo produzindo ou descansando.

e Networking — Outro ponto interessante despertado pelas boas praticas de mobilidade urbana é a possibilidade de
criar uma rede de contatos profissionais durante as caronas solidarias.

e Menos poluicao — Além de melhorar o transito, deixar menos veiculos em circulagdo também reduz a emisséo de
poluentes e gases responsaveis pelo efeito estufa”.

O uso de travessodes ao longo do trecho analisado serve para

a) isolar e enfatizar cada um dos beneficios da mobilidade urbana.

b) separar as explicagdes dadas aos beneficios da mobilidade urbana.

c) restringir as explicagdes dadas aos beneficios da mobilidade urbana.

d) remeter as explica¢des dadas aos beneficios ao final de cada paragrafo.

26) “O futuro perfeito — e esperado — para a mobilidade urbana envolve a possibilidade de deslocamento facil, eficiente e
seguro para todos”.

Sao acentuados pela mesma regra gramatical que o termo destacado no fragmento os vocabulos
a) fregués e hifen.

b) avés e podlen.

c) chapéu e biceps.

d) elétron e latex.

27) No trecho “todos os médicos a quem contei as moléstias dele foram acordes em que a morte era certa, e s6 se
admiravam de ter resistido tanto tempo.”, é correto afirmar que o periodo é

a) simples.

b) composto por subordinagao.

¢) composto por coordenacgao.

d) composto por subordinagéo e coordenagao.

CAMAR 2024 - CGE - Versao A
-10 -



28) Leia a tira a seguir.

AINDA MANDA CARTAS
PELO CORREIO.

AINDA CARREGA UM
TALAO DE CHEQUES.

AINDA GOSTA

Fonte: MOON, Gabriel; BA, Fabio. Quase nada. In: MOON, Gabriel; BA, Fabio. 10 paezinhos. Folhapress®©.

Recuperada de GUIMARAES, Thelma de Carvalho. Gramatica: uma reflexao sobre a lingua. 1. ed. Sao Paulo: Moderna, 2017.
p. 241.

A partir da analise da tira, é correto afirmar que:

a) A partir da informacgédo contextualmente apresentada, pode-se estabelecer uma relacdo de oposicado entre os
homens e os dinossauros. Isso porque o homem é capaz de criar e modificar o ambiente em que vive, ao passo
que os dinossauros, ja extintos, ndo. Essa relacdo de oposicao é responsavel pela necessidade de comunicacao
formal, uma das caracteristicas do género tira, e pela ironia presente no texto.

b) Em certos contextos alguns termos se tornam essenciais para que se possa estabelecer relagdes de sentido. Deve
ser considerada, para a compreensdo do conteldo apresentado, a fungdo que o pronome relativo “ainda”
estabelece, que é a de temporalidade.

c) Na construgéo do texto contrapbe-se a humanidade e os dinossauros. Um dos temas abordados pela tira é a
transitoriedade da vida. Essa transitoriedade pode ser inferida pelo emprego do termo “ainda”, bem como pela fala
de um animal ja extinto.

d) A articulagdo do texto ndo-verbal com o texto verbal é uma das caracteristicas do género tira. Em relagcéo ao
conteudo apresentado, a imagem do dinossauro pode ser substituida pela imagem de um ledo sem que haja
prejuizo para a compreensao da tira.

29) Assinale a opgao em que a oragao sublinhada foi classificada incorretamente.

a) “Parece que a situacdo melhorou”. (Oragao subordinada subjetiva).

b) “Maria esperou que o marido voltasse”. (Oragdo subordinada objetiva direta).

¢) “Vives mentindo; logo, ndo mereces fé.” (Oracdo coordenada sindética explicativa).

d) “Os livros ndo somente instruem, mas também divertem” (Orag¢édo coordenada sindética aditiva).

30) Leia o periodo a seguir.
O trabalho n&o s6 traz alegria, como também prosperidade.
Considerando o periodo analisado, é correto afirmar que a conjung¢ao apresentada é

a) aditiva e ha uma elipse.

b) aditiva e ndo ha uma elipse.

c) comparativa e ha uma elipse.

d) comparativa e ndo ha uma elipse.
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31)

32)

33)

34)

(  CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS )

Paciente 28 anos, relata que na saida de um espetaculo musical foi vitima de assalto e, ao reagir, foi atingido por
uma faca em regiao anterior esquerda do abdome e em regiado lateral do térax, também a esquerda. Ao exame fisico,
apresentava-se em regular estado geral, frequéncia cardiaca de 108 bpm deitado. A inspecéo visual e a palpagao do
térax ndo mostram anormalidades. Ferida abdominal com 6 cm sem sangramento ativo. Apds cerca de 45 minutos
de observacgédo, paciente apresenta agitacdo psicomotora e confusdo mental. Em relagdo a esse caso, marque a
opgao correta.

a) Ao ser feita a solicitagdo ao paciente para relatar a histéria do trauma, pode-se avaliar de forma superficial a
integridade da respiracéo, via aérea e nivel de consciéncia.

b) A agitacao psicomotora do paciente indica que, provavelmente, houve um traumatismo craniencefalico que n&o foi
identificado.

c) O cenario proposto e 0o exame fisico excluem como causa possivel de comprometimento da respiracao desse
paciente o pneumotérax aberto.

d) Diante da suspeita de sangramento como causa da piora clinica do paciente, deve-se rapidamente estabelecer
um acesso venoso central, solicitar tipagem sanguinea e realizar infusao de concentrado de hemacias.

Em relagdo aos cuidados com pacientes em parada cardiocirculatéria, analise as assertivas abaixo.

I.  Na parada cardiocirculatéria por suspeita de sangramento macigo para abdome, térax e pericardio, é preferivel
retardar a intubacao e ventilagdo, até que o paciente esteja na sala de cirurgia.

II. O surgimento de abaulamento em regiao do epigastrio apds a ressuscitagédo cardiopulmonar pode ser decorrente
de dilatagdo géstrica, e deve ser prontamente tratada com passagem de cateter nasogastrico.

[ll. Em pacientes vitimas de trauma com parada cardiorrespiratéria decorrente da lesdo, é recomendavel que seja
feita ainda na sala de trauma a reanimagao com compressao cardiaca externa visando a manutencao da perfusao
eficaz dos 6rgaos vitais.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma € verdadeira.

b) apenas duas sdo verdadeiras.
c¢) todas sao verdadeiras.

d) todas séao falsas.

Queimaduras graves sao causas de alteragdes sistémicas envolvendo inflamagéo e hipermetabolismo. Associe as
colunas relacionando as alteragdes sistémicas com suas respectivas complicagdes.

Alteragdes sistémicas Complicagbées

reducao do débito cardiaco.

(1) Depresséao da fungéo imunolégica )
) redugéo da filtragdo glomerular.
)
)

(2) Aumento da resisténcia vascular periférica
(3) Reducgao do débito cardiaco
(4) Aumento da morte epitelial por apoptose

atrofia da mucosa gastrointestinal.
pneumonia e infecgdes fungicas.

(
(
(
(

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (1); (4); (3); (2).
b) (2); (3); (4); (1).
) (3); (1); (2); (4).
) (4); (2); (1); (3).

c
d
A agresséo cirdrgica se seguem respostas adaptativas com o objetivo de restaurar a homeostase. Essas respostas

envolvem sinais e ajustes fisiologicos e bioquimicos, sendo causados por diversos tipos de injuria, como infecgéo,
hipoperfuséo, estresse cirurgico, dentre outros.

Sobre os fatores moduladores da resposta ao estresse, é correto afirmar que

a) em pacientes com trauma grave, existe uma correlagédo entre niveis elevados de proteinas de fase aguda e a
sobrevida.

b) niveis elevados de catecolaminas, cortisol e aldosterona s&o responsaveis por causar respostas como fluxo
sanguineo preferencial para 6rgéos vitais periféricos, maior consumo de oxigénio e maior taxa metabdlica basal.

c) em estados de reacao exacerbada ao trauma, apenas o sistema cardiocirculatério responde de forma exacerbada
ao estimulo simpatico.

d) na sindrome hipermetabdlica ha aumento da agao da insulina, que se opde a uma reducao da agdo de hormonios
contrarreguladores, com aumento das fungdes fisioldgicas e metabdlicas.
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35)

36)

37)

38)

Paciente, 30 anos, peso de 47 kg, chega a Emergéncia em estado de coma, apenas respondendo aos estimulos
dolorosos. Sua respiragéo é superficial e com frequéncia normal. Familiares encontraram proximo a ele diversas
caixas de tranquilizantes vazias. Gasometria arterial mostrou pH de 7,28, PCO2 de 80mmHg, HCO3 de 23 mEq/L,
BE de -1,2. Em relagdo ao quadro desse paciente, marque a opgao correta.

a) No quadro de alteragdo do equilibrio acido-basico desse paciente, a compensacgao renal ocorre de forma agil.

b) No caso desse paciente, o flumazenil e eventual ventilagdo mecanica costumam ser o tratamento mais bem
indicado para reverter esse disturbio acido-basico.

c) A corregao do disturbio acido-basico desse paciente deve ser lenta, pois a corregao rapida pode causar alcalose
metabdlica.

d) No disturbio apresentado por esse paciente, nao se prevé que ocorra compensagédo por tamponamento pela
hemoglobina intracelular, sendo que esse tamponamento ocorre preferentemente pelo bicarbonato.

Os efeitos benéficos da nutricao enteral, quando comparados a nutricao parenteral, foram observados em numerosos
ensaios clinicos prospectivos randomizados e controlados. Esses beneficios podem ser vistos em uma variedade de
populacao de pacientes, incluindo cirurgia de grande porte, trauma, queimaduras, traumatismo craniano e pancreatite
aguda. As vias de administragdo do suporte nutricional podem apresentar complicacdes, tanto em relagdo a via de
administragao, quanto ao tipo da dieta em si. Sobre as complicagbes da administragdo da nutricdo enteral, informe
verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo, €, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia
correta.

() Acolocagao do cateter nasoentérico permite o fornecimento de mais quilocalorias, quando colocado em posigéo
pré-pilérica, por permitir o fornecimento de maior quantidade de dieta.

() Aalimentagao fornecida por sonda nasogastrica em pacientes no pos-operatério pode se complicar com vémitos
e aspiragao, se houver esvaziamento gastrico lento ou presenca de residuos no estdbmago.

() Diarreia associada a nutricdo enteral € comum e associada a infecgao por clostridium difficile, podendo ser
revertida preferencialmente com administragdo de antimicrobianos.

() A laparotomia exclusivamente para colocagdo de tubo de alimentagdo deve ser evitada devido a sua alta
morbimortalidade.

a) (V); (V); (F); (F).
b) (V); (F); (V); (F).
c) (F); (V); (F); (V).
d) (F); (F); (V); (V).

O reparo das feridas € um atributo que permite que lesées, traumaticas ou nao, sejam reparadas, permitindo o retorno
da sua funcao e estrutura. Entretanto, algumas condigbes relacionadas com o paciente ou com a ferida podem ser
causa de cicatrizacao deficiente. Sobre os fatores deletérios da cicatrizagdo, associe as colunas relacionando os
fatores deletérios com a respectiva alteragdo esperada.

Fator deletério Alteracio esperada

(1) Infecgéo ( )menor hidroxilagao da lisina e prolina.

(2) Hipoxia ( )inibicao da proliferagdo de células mesenquimais.
(3) Radioterapia ( )reducéo da proliferagdo de queratinécitos.

(4) Uso de doxorrubicina ( )aumento da degradacédo do colageno.

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (2); (4); (3); (1).
b) (3); (1); (2); (4).
c) (4); (1); (3); (2).
d) (1); (3); (4); (2).

Em relagao as infecgbes cirdrgicas e uso de antibidticos profilaticos, considere as assertivas abaixo.

I. O diabetes causa aumento da incidéncia de infecgbes por disfungdo da imunidade celular.

II.  Um dos fatores de risco reconhecido para infecgao da ferida operatéria € o ASA.

lll. O uso de antibidticos profilaticos ndo é capaz de prevenir infecgdes nosocomiais pos-operatdrias, como
pneumonias.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma é verdadeira.

b) apenas duas sao verdadeiras.
c) todas sao verdadeiras.

d) todas séo falsas.
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39)

40)

41)

A trombose venosa profunda e a embolia pulmonar sdo complicagdes graves, que ocorrem no paciente cirurgico,
sendo responsaveis por expressivo aumento na morbimortalidade operatéria. Escores sao aplicados para orientar
medidas preventivas nesses pacientes. Marque a opgéo que expressa a abordagem mais adequada ao paciente com
risco de Trombose Venosa Profunda (TVP) e Embolia Pulmonar (EP).

a) Pacientes em uso de varfarina devem interromper o uso da medicacéo 3 dias antes da cirurgia, sem necessidade
de fazer ponte para heparina de baixo peso molecular. A reintroducéo da heparina deve ser feita tdo logo o paciente
tenha a via oral liberada.

b) Pacientes com stents coronarianos em uso de clopidogrel e AAS apresentam alto risco de trombose do stent e
infarto, se interrompida a terapia anticoagulante, sendo indicada a manutengéo dessas medicagdes e associada a
heparina de baixo peso molecular.

¢) Em pacientes em uso de medicamentos como o tamoxifeno deve-se considerar suspender a medicagéo 1 a 2 dias
antes da cirurgia, devido ao risco aumentado de Trombose Venosa Profunda (TVP).

d) Hoje recomenda-se que os esquemas de profilaxia farmacolégica devem ser mantidos apds a alta hospitalar de
pacientes com escores de risco elevados, como aqueles operados por neoplasias abdominais e pélvicas.

O reparo cirurgico das hérnias inguinais € considerado um procedimento cirurgico com alta resolubilidade e baixa
morbimortalidade, ndo sendo, entretanto, isenta de complicagbes. Sobre as complicagbes do tratamento cirurgico
das hérnias inguinais, € incorreto afirmar que

a) uma causa de recorréncia nas técnicas sem uso de tela € o rompimento das suturas continuas aplicadas com
muita tensao, o que pode causar isquemia e laceragéo dos tecidos.

b) nos casos de infecgdo apds uma herniorrafia com uso de tela, a conduta € a administragdo de antibioticos de largo
espectro, drenagem e programacgao da remocgéao da tela o mais precocemente possivel, uma vez que esta age
como um corpo estranho.

c) a neuralgia decorrente da lesdo dos nervos ilioinguinal, iliohipogastrico e ramo genital do nervo genitofemoral
ocorre com relativa frequéncia e graus variados de lesdo, apds as herniorrafias abertas.

d) a lesdo da bexiga pode ocorrer nas dissecgdes de sacos herniarios diretos, principalmente nas hérnias de
deslizamento, e seu reparo, quando ocorrer, deve ser feito no mesmo tempo cirtrgico.

Paciente, 78 anos, feoderma, funcionaria publica, admitida em servigo de urgéncia com histéria de varios episddios
de enterorragia nas ultimas 24 horas, acompanhada de dor abdominal em cdlica, nduseas sem vomitos, fraqueza e
prostragdo. Houve sensagdo de perda de consciéncia ha cerca de uma hora. E constipada cronica, mas nega
alteracao do habito intestinal, das caracteristicas das fezes ou perda de peso nao intencional. Esta em uso de
100mg/dia de AAS para prevencao, segundo seu cardiologista. Ao exame fisico paciente prostrada, um pouco agitada
e confusa, desidratada (++/4+), descorada (++/4+), sudorese fria, dispneia. O abdome estava discretamente
distendido, mas com palpagéao dificil devido a obesidade da paciente. A pressao arterial era de 80xX50mmHg e a
frequéncia de pulso de 138 bpm. Apds infusdo de 1500 ml de solugdo salina, ndo houve melhora do quadro da
paciente.

Em relagdo ao caso acima, marque a opgao que nao contém uma conduta para a abordagem dessa paciente.

a) Iniciar a abordagem da paciente com estabelecimento de uma via aérea pérvia, avaliar a oxigenagéo e iniciar
infusdo de cristaloides através de veia periférica calibrosa. Em seguida, solicitar tipagem sanguinea e prescrever
hemoconcentrados. Em seguida, solicitar tratamento endoscépico e, finalmente, solicitar admissdo em UTI.

b) Deve-se considerar para essa paciente a transfusdo de concentrado de hemacias, pois a idade avancada, mais
do que o valor do hematécrito, € um fator importante na decisao de transfundir ou ndo a paciente.

c)O método de escolha para avaliagdo inicial da causa do sangramento dessa paciente é a
esofagogastroduodenoscopia, que deve ser realizada dentro das primeiras 24 horas do atendimento inicial.

d) Caso a endoscopia digestiva alta ndo seja util na determinagéo do local do sangramento, e estando a paciente
estavel, sem evidéncias de sangramento, a realizagdo da colonoscopia com preparo com polietileno glicol
associado a um procinético deve ser realizada.
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42)

43)

44)

Um paciente de 76 anos procura atendimento médico devido a um quadro de hérnia inguinal que o vem incomodando.
Comparece sozinho e relata ser autbnomo em suas atividades de vida diaria. Nao deseja compartilhar suas questdes
de saude com familiares. Relata uso apenas de atorvastatina por recomendagao médica, mas nega comorbidades.
O cirurgiao realiza a cirurgia por videolaparoscopia com sucesso, 0 paciente recebe alta, mas no 5° dia pés-operatorio
retorna acompanhado do filho, que é advogado, com extenso hematoma em parede abdominal e escroto. O filho
questiona por que o médico n&o orientou sobre suspensao do antiagregante plaquetario que o paciente faz uso,
ameagando um processo contra o cirurgido. Do ponto de vista ético, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as
assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() Do ponto de vista ético, a autonomia € um dos principios basicos da bioética, sendo aplicada a qualquer
paciente considerado legalmente capaz.

() Pelofato de se tratar de um individuo idoso, deve-se aplicar o principio da justica, com a oferta de informagdes
e obtenc¢do do consentimento livre e esclarecido.

() Nao cabe ao profissional de saude coibir a decisdo do paciente de guardar sigilo sobre seu estado de saude,
dado que a preservagdo da informagao pode ser abordada tanto pela questao da privacidade quanto pela da
confidencialidade.

() O registro em prontuario das informagdes fornecidas pelo paciente, incluindo a negativa de uso de medicacao,
€ um elemento importante na defesa da pratica médica.

V); (F); (V); (V).
F); (V); (V); (F).

(F); (F); (V).
(V); (F); (F).

Em relagao aos fatores de risco para complicagdes pds-operatoérias, analise as assertivas abaixo.

I. Pacientes asmaticos em uso de beta-agonistas inalatorios devem ter essa medicagédo suspensa e substituida por
corticoesteroides profilaticos, mesmo que nao fagam uso regular dessa medicagéo.

Il. Deve-se considerar que pacientes com creatininemia 22,0 tém um risco aumentado de complicagbes cardiacas.

lll. O escore MELD tem pouca aplicabilidade na avaliagdo do risco de faléncia hepatica apés cirurgias de grande
porte.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma é falsa.

b) apenas uma é verdadeira.
c) todas séo verdadeiras.

d) todas séao falsas.

Em relagdo ao choque, marque a opgéao correta.
a) Em um paciente alcoolizado e em choque hipovolémico, a vasoconstricdo periférica pode ndo ser prontamente
identificada.

b) Um paciente com pneumotérax hipertensivo apresenta-se clinicamente com acidose metabdlica e distensao
venosa jugular, e deve ser tratado com infus&o de liquidos.

c) Um paciente apresenta com maior frequéncia choque cardiogénico com faléncia das camaras direitas, na doenga
cardiaca isquémica.

d) No choque inflamatério de baixo débito, geralmente, ha febre e extremidades quentes, sendo os agentes
inotrépicos bem indicados.
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45)

46)

47)

48)

A cirurgia da tireoide devido a doengas benignas e neoplasias se baseia em conhecimentos de anatomia e fisiologia
que tém relagdo direta com as complicagdes desse procedimento cirdrgico. Sobre o conhecimento anatémico e
fisiologico da tireoide e paratireoides e as complicagbes desses procedimentos, informe verdadeiro (V) ou falso (F)
para as assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() Em paciente submetido a tireoidectomia total, que apresente, no pds-operatorio, parestesia em torno da boca e
nas maos, deve-se iniciar reposi¢cao de calcio por provavel hipoparatireoidismo.

() Em paciente submetido a tireoidectomia subtotal que apresente, no pés-operatdrio, voz cansada e alteragao do
timbre, deve-se suspeitar de lesdo do nervo hipoglosso.

() Em paciente submetido a tireoidectomia total, a leséo do nervo laringeo recorrente bilateralmente causa estridor
laringeo e pode ser tratado conservadoramente.

() Em paciente submetido a ressecgéo do lobo esquerdo da tireoide, que apresente insuficiéncia respiratoria no
pos-operatorio imediato, deve-se suspeitar de hematoma cervical.

a) (F); (V); (F); (F).

b) (F); (F); (V); (V).

c) (V); (V); (V); (F).

d) (V); (F); (F); (V).

A resseccgao cirurgica da adrenal esta indicada em algumas situagdes clinicas. Dentre essas indicagdes, € correto
afirmar que

a) paciente com diagnoéstico de aldosteronoma néo tem indicagao de adrenalectomia.

b) paciente com diagndstico de feocromocitoma apresenta mais frequentemente a lesao bilateralmente, e somente
tem indicacao cirurgica se o nédulo for funcionante.

c¢) paciente com diagndstico de carcinoma adrenocortical tem probabilidade de cirurgia curativa em cerca de metade
dos casos no momento do diagndstico.

d) paciente com achado incidental de lesdo adrenal de contornos regulares, nao funcionante, com 6 cm de diametro,
nao tem indicacg&o cirurgica.

Cancer de mama ¢é o tipo de cancer mais comum entre as mulheres no mundo. No Brasil, € o tumor mais comum,
depois do cancer de pele ndo melanoma. O cancer de mama responde, atualmente, por cerca de 28% dos casos
novos de cancer em mulheres. Sobre essa tematica, marque a opgao correta.

a) Um dos mais importantes fatores hormonais para o cancer de mama é a menopausa precoce.

b) Paciente com n6dulo mamario solitario sem outros sinais com até 4 cm pode ser tratado com cirurgia conservadora.

c) Em pacientes em que a mamografia mostra apenas distorcdo da arquitetura mamaria, ndo ha indicagdo de
realizagédo de bidpsia.

d) A pesquisa do linfonodo sentinela tem valor progndstico, mas ndo exclui a necessidade de dissecg¢éo linfonodal da
axila.

Em relagado aos cuidados e preparo nas pneumectomias, analise as assertivas abaixo.

I. A espirometria € importante como fator capaz de predizer o risco de complicagdes pds-operatédrias do paciente
pneumopata.

Il. A hidratagéo vigorosa no transoperatdrio € um dos principios basicos do cuidado com o paciente submetido a
lobectomia, visando a redugao do risco de hipoperfusao.

Il. No planejamento da ressec¢do pulmonar, € essencial que a ressecabilidade e a operabilidade sejam
individualizados.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma € verdadeira.

b) apenas duas sao verdadeiras.
c¢) todas sao verdadeiras.

d) todas séao falsas.
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49)

50)

Paciente, sexo masculino, 58 anos, casado, obesidade grau Il, natural e procedente de Paraopeba-MG. Paciente
procura pronto atendimento relatando que estava em uma churrascaria com amigos quando se abaixou para amarrar
0s sapatos e sentiu dor importante em regido epigastrica e retroesternal. Procurou atendimento médico, tendo sido
solicitado o exame exposto na figura abaixo.

Fonte: Banca examinadora, (2023).

Em relagéo ao caso, informe verdadeiro (V) ou falso (F) as assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que
apresenta a sequéncia correta.

() O resultado do exame ilustrado na figura acima é suficiente para embasar a indicagao cirurgica.

() Laceragdes no esdfago a endoscopia podem indicar que o escore de DeMeester seja superior a 14,7.

() Uma motilidade esofagica comprometida indica como melhor op¢ao uma fundoplicatura parcial.

() A endoscopia ndo tem indicacao nesse caso, porque ndo acrescenta nenhuma informagao para o tratamento
desse paciente.

a) (F); (V); (V); (F).
b) (V); (V); (F); (F).
c) (F); (F); (V); (V).
d) (V); (F); (F); (V).

Em relagao as alteragdes e complicagdes da cirurgia laparoscopica, analise as assertivas a seguir.

I. Lesao em estruturas intra-abdominais ocorrem com alguma frequéncia e devem ser reparadas preferencialmente
por via laparotémica.

II. O pneumoperitdnio promove redugao do débito cardiaco mesmo com uma presséao entre 10 e 15 mmHg.

lll. As hérnias incisionais ocorrem mais comumente em portais maiores que 5mm.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma € verdadeira.

b) apenas duas sao verdadeiras.
c¢) todas sao verdadeiras.

d) todas séao falsas.
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51)

52)

53)

Observe o algoritmo da figura abaixo.

Historico e exame fisico

l

EFHs, amilase, lipase
]

l |

NL T EFHs, amilase NL, lipase
| |
uUsS uUs
]
' } ! }
Calculos biliares ~ NL Ductos biliares dilatados = Ductos biliares NL
} ' | |
Laparoscopia TC TC vs CPRE TC
L } }
Terapia dingida

Terapia dirigida Terapia dirigida

Algoritmo para o tratamento da dor abdominal no quadrante superior direito
CPRE. Colanaiopancreatoarafia retréarada endoscopica:
EFHs, exames de fungao hepatica; NL, estudo normal; US, ultrassom

Extraido de SABISTON. Tratado de cirurgia. A base biolégica da prética cirirgica moderna. 192
edicdo. Ed Sanders , 2015

Em relagdo as afecgdes contempladas por esse algoritmo é correto afirmar que

a) na histdria clinica desses pacientes, geralmente predomina a queixa de dor de inicio subito e lancinante,
periumbilical e com irradiagdo para o dorso.

b) ha necessidade de exames de imagem adicionais nos casos de amilase e lipase normais, porque ndo se pode
excluir o diagnéstico de pancreatite biliar.

c) ao exame fisico, caso o paciente tenha a tendéncia de se manter imével no leito com joelhos e quadris fletidos,
pode-se inferir que o quadro é altamente sugestivo de cdlica biliar.

d) a presenca de triade de Charcot ao exame fisico € indicativo de abordagem terapéutica preferencial por
laparoscopia.

A abordagem do paciente vitima de trauma abdominal requer a sistematiza¢do e a tomada de decisdes baseadas na
avaliacéo inicial respaldada, ou ndo, por exames subsidiarios. Em relagdo ao manejo do paciente com trauma
abdominal, assinale a opgao correta.

a) Um paciente com ferimento abdominal por arma branca e que apresente tomografia computadorizada com
evidéncia de pneumoperitdnio somente deve ser operado se houver evidéncia de irritagao peritoneal.

b) Um paciente com ferimento por arma branca toracoabdominal e instabilidade hemodindmica tem no Lavado
Peritoneal Diagnéstico (LPD) um método propedéutico mais acurado do que o Focused Assessment with
Sonography in Trauma (FAST).

c) Paciente vitima de ferimento por fuzil e lesdo toracoabdominal, estavel hemodinamicamente, deve ser
encaminhado de imediato para a sala de cirurgia.

d) Hematomas decorrentes de ferimentos contusos na zona 3 do retroperitbneo devem ser sistematicamente
explorados.

Em relagédo ao tratamento cirurgico da hipertensao porta, analise as afirmativas abaixo.

I. Pacientes jovens com cirrose devem ser avaliados quanto ao transplante hepatico e nao devem ser submetidos
a derivagdes porto sistémicas.

II. As cirurgias de derivacdes totais reduzem o risco de ressangramento, mas aumentam a mortalidade pela
encefalopatia portossistémica.

lll. A derivagdo mesocava pode estar indicada em casos de trombose da veia porta, e geralmente é de confec¢ao
mais facil que a derivagao portocava.

Sobre as afirmativas acima, € correto afirmar que

a) apenas uma é verdadeira.

b) apenas duas sao verdadeiras.
c¢) todas sao verdadeiras.

d) todas sao falsas.
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54)

55)

56)

57)

58)

59)

Em relagdo as gastrectomias é correto afirmar que

a) paciente com dor abdominal tipo caibra no andar superior do abdome, diarreia e desnutricao apds reconstrugéao
em Y de Roux, pode estar com quadro de sindrome da alga cega.

b) o dumping precoce ocorre mais frequentemente apés as gastrectomias com reconstrugao a Bl.

c) na sindrome da algca aferente pos reconstrugéo a Bll, a secregéo biliopancreatica acumula-se na alga aferente,
especialmente apods as refeigoes.

d) procedimentos de vagotomia e drenagem gastrica ndo se associam com a gastrite alcalina de refluxo.

Paciente do sexo feminino, 59 anos, casada. Relata dor tipo incomodativa, manhosa, em hipocdndrio direito com
cerca de 5 meses de evolugao. Foi feita ultrasonografia (US) que sugeriu presenca de massa de calculos localizados
no fundo da vesicula biliar. Devido a suspeita de colecistite aguda por espessamento da parede na regido fundica,
foi realizada nova US com doppler, que mostrou aumento da vascularizagdo na regido do fundo onde havia a
presenca de espessamento da parede e formagao hipoecogénica sem sombra acustica posterior com cerca de 2,3
cm de didmetro. Nao se observou dilatagao de vias biliares ou alteragdes hepaticas.

Em relagdo ao caso acima, é correto afirmar que

a) a melhor abordagem para essa paciente € a colecistectomia videolaparoscépica.
b) a colangiografia endoscépica néo ¢é indicada rotineiramente para casos como o dessa paciente.

c) acredita-se que a presencga de podlipos de colesterol estd associada com a génese da afeccéo apresentada pela
paciente.

d) o proximo passo na propedéutica dessa paciente € a bidpsia transparietal da lesdo com agulha fina.

Em relagéo as afeccgdes do intestino delgado, é correto afirmar que

a) em um paciente adulto com suspeita de intussuscepgéo, deve-se suspeitar da presenga de uma neoplasia.

b) a identificagdo de um ndédulo de 4 cm n&o deve levantar a suspeita de neoplasia, dada a raridade de lesdes
neoplasicas no intestino delgado.

c) os adenomas das glandulas de Brunner sao tumores encontrados frequentemente no ileo distal.
d) o intestino delgado é a localizacdo preferencial dos linfomas ndo-Hodkin no aparelho digestivo.

Paciente com 85 anos, sexo feminino, hipertensa e com dislipidemia, queixa alteragdo do habito intestinal, perda de
peso e fraqueza. Foi submetida a retossigmoidoscopia, que revelou lesao endurecida, estenosante, friavel, em regido
do retossigmoide. Em relagéo a esse caso, é correto afirmar que

a) a pesquisa de lesdo sincrbénica por meio de colonoscopia so se justifica em pacientes com doenga metastatica.

b) o exame mais indicado na deteccdo de metastases hepaticas nessa paciente seria a ressonancia nuclear
magnética.

C) mesmo que essa paciente apresente metastases no figado ou pulméo, pode-se ter uma expectativa de cura de
35%.

d) o antigeno carcioembridnico deve ser solicitado rotineiramente para confirmagao diagnostica devido a sua alta
sensibilidade e especificidade nos tumores colorretais.

Em relacdo ao tratamento cirdrgico da pancreatite crénica, marque a op¢ao correta.

a) Na maioria dos casos, a principal indicagdo cirdrgica em pacientes com pancreatite cronica é a remissdo apenas
parcial dos sintomas de insuficiéncia pancreatica obtida com a medicacgao.

b) A cirurgia de Puestow, ou Partington-Rochelle, esta melhor indicada para drenagem combinada do pancreas e das
vias biliares.

c) Pacientes com massa inflamatéria em cabeca do pancreas e sem dilatagdo do ducto pancreatico sdo os que
apresentam melhor resposta a pancreaticojejunostomia.

d) O procedimento de Beger é o que apresenta menor incidéncia de retardo no esvaziamento gastrico e diabetes
insulino-dependente.

Em relacado as afecgdes cirurgicas do bago, marque a opgéo correta.

a) A maioria dos pacientes com aneurisma da artéria esplénica assintomaticos sdo homens de meia idade.

b) Raramente ha indicacao de esplenectomia em pacientes com cistos hidaticos do bago, uma vez que geralmente
ha boa resposta ao tratamento clinico, e quando indicada, deve ser feita preferencialmente por via laparoscépica.

c) Uma das indicagdes de esplenectomia em pacientes com Leucemia Linfocitica Crénica (LLC) avancada é a
anemia.

d) Em paciente com anemia falciforme e sequestro esplénico agudo, a esplenectomia de urgéncia € a melhor opgéo
terapéutica.
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60) Associe as colunas relacionando os nevos com suas respectivas caracteristicas.

Nevo Caracteristica

(1) Juncional ( )os melandcitos se localizam na jungéo epiderme-derme e dentro da derme.
(2) Composto ( )os melandcitos estdo limitados a derme, em intima associagdo com os
(3) Azul fibroblastos da derme.

(4) Piloso gigante ( )mostra predisposicao para o desenvolvimento de melanoma maligno.

( )ocorre mais frequentemente nas palmas das méaos e genitalia.
A sequéncia correta dessa associagao é:
a) (1); (4); (3); (2).
b) (2); (3); (4); (1).
) (3); (2); (1); (4).
2); (

c)( )
d) (4); (1); (2); (3).
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10.

11.

12.

13.

EXAME DE SELEGAO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

Este caderno de questdes contém 01 (uma) prova de Gramatica e Interpretacdo de Texto, composta de
30 (trinta) questdes objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); 01 (uma) prova de Conhecimentos
Especializados, composta de 30 (trinta) questdes objetivas, numeradas de 31 (trinta e um) a 60 (sessenta).

Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira se:
a numeragao das questdes e a paginagao estao corretas;

todas as questdes estédo perfeitamente legiveis. Sendo detectada alguma anormalidade de impressao, solicite
imediatamente ao Chefe/Fiscal de Setor a substituicdo do caderno de questdes;

a "versao" da prova e a "especialidade" constantes deste caderno de questbes correspondem aos campos
"versao" e "especialidade" contidos em seu Cartdo de Respostas; e

O caderno de questdes pode ser utilizado livremente como rascunho (para calculos, desenhos etc.).
Iniciada a prova, € vedado formular perguntas.

N&o sera permitido ao candidato, sob pena de excluséo, realizar a prova portando, junto ao corpo ou sobre a mesa,
6culos escuros; brincos; quaisquer adornos na regiao das orelhas; colar; pulseira de qualquer tipo ou material
(inclusive as de cunho religioso); gorro, "bibico”, lengo ou faixa de cabega, chapéu, boné ou similares; qualquer
recipiente ou embalagem que néo seja fabricado com material transparente, tais como garrafas e embalagens,
luvas; cachecol; bolsa, mochila, pochete; livros, manuais, impressos, cadernos, folhas avulsas de qualquer tipo
e/ou anotagdes (inclusive o cartdo de informagao); lapis; lapiseira; borracha; régua; caneta de corpo néo
transparente; calculadora; protetores, abafadores, tampdes e/ou similares auriculares; telefone celular,
smartphone ou similar; notebook, tablet; pen drive; maquina fotografica; relégio de qualquer tipo; controle ou
chave de alarme; aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagdo ou de registros eletrénicos; e/ ou quaisquer
instrumentos que receba, transmita ou armazene informagdes. Nao é permitido o porte de armas de qualquer
espécie, ainda que detenha autorizagdo para o respectivo porte, ou que esteja uniformizado e/ou de servigo. Os
objetos s&o de responsabilidade do candidato.

No Cartdo de Respostas, preencha apenas uma opgao (a, b, ¢ ou d) de cada questdo, com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta, conforme instrugdo contida no préprio Cartdo de Respostas.

Qualquer outra forma de marcagdo que estiver em desacordo com as instrugdes contidas no Cartdo de
Respostas, como marcacgao dupla, rasurada, emendada, campo de marcac&o ndo preenchido integralmente
ou fora do espaco designado para as respostas e para a assinatura, bem como a falta desta, serdo de inteira
responsabilidade do candidato e também considerados incorretos.

Tenha muito cuidado com o seu Cartdo de Respostas para ndao amassa-lo, molha-lo, dobra-lo, rasga-lo,
mancha-lo ou, de qualquer modo, danifica-lo. O Cartdo de Respostas nao sera substituido.

A prova tera a duracao de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos. Recomenda-se ao candidato iniciar a
marcacao do Cartdo de Respostas nos ultimos 20 minutos do tempo total de prova.

Por razbes de seguranca e sigilo, uma vez iniciadas as provas, o candidato devera permanecer
obrigatoriamente no Setor de Provas por, no minimo, 2 (duas) horas apds o seu inicio. O caderno de questdes
s6 podera ser levado pelo candidato que permanecer no Setor de Provas por, no minimo, 4 (quatro) horas.

Em nenhuma hipétese, o candidato podera se ausentar do Setor de Provas levando consigo seu Cartdo de
Respostas ou qualquer folha de respostas que |he tenha sido entregue.

E obrigatério que o candidato assine a Relagdo de Chamada e o Cartdo de Respostas, e entregue o Cartéo de
Respostas.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno de questdes, no Cartao de
Respostas e nas Instrugdes Especificas (IE) podera implicar a ndo corregao da prova e a exclusao do Exame.
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